
01. GV Hude am 05. Juni 2008 

Niederschrift 
 
über die 1. (konstituierende) Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Hude am  
05. Juni 2008 in der Gastwirtschaft Herrig. 
 
Beginn der Sitzung:  20.00 Uhr 
Ende der Sitzung:  21.50 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Jess Hagge 
2. Gemeindevertreter Manfred Friedrichsen 
3. Gemeindevertreter Hans-Jürgen Greve 
4. Gemeindevertreter Jörg Hartig 
5. Gemeindevertreter Jens Heldt 
6. Gemeindevertreter Hans-Peter Muhl 
 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Heinz Müller 
 
Außerdem sind anwesend: 
1. Amtsvorsteher Jens Christian 
2. Bernd-Dieter Schmarje, ehemaliger Gemeindevertreter 
3. Frank Schäfer, ehemaliger Gemeindevertreter 
4. Sylvia Petersen, Protokollführerin 
5. Helmuth Möller, Presse  (ab 20.55 Uhr) 
sowie 1 Zuhörer 
 
Tagesordnung: 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
3. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister) unter der Leitung des ältesten Mitgliedes 
4. Ernennung und Vereidigung des neuen Bürgermeisters 
5. Wahl des 1. stellvertretenden Bürgermeisters 
6. Ernennung und Vereidigung des 1. stellv. Bürgermeisters 
7. Wahl des 2. stellvertretenden Bürgermeisters 
8. Ernennung und Vereidigung des 2. stellv. Bürgermeisters 
9. Verpflichtung der Gemeindevertreter durch den Bürgermeister 
10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses (Vorschlag: 3 Mitglieder) 
11. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für den Bürgermeister) 
12. Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse 
13. Wahl der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
14. Einwohnerfragestunde 
15. Genehmigung der Niederschrift über die 22. Sitzung am 19.03.2008 
16. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
17. Stellungnahme zum Landesentwicklungsplan 
18. Jahresrechnung 2007 

a. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
b. Beschlussfassung über die Jahresrechnung 

19. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter 
 
 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 

Jess Hagge eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden, besonders den 
Amtsvorsteher Jens Christian und die Protokollführerin. Er stellt die Beschlussfähigkeit 
fest. Gegen Form, Frist und Inhalt der Tagesordnung werden keine Einwände erhoben. 
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2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
Als ältestes Mitglied wird Gemeindevertreter Hans-Peter Muhl festgestellt. 

 
 
3. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister) unter der Leitung des ältesten Mitgliedes 

Vorgeschlagen wird Jess Hagge. Herr Hagge wird bei eigener Enthaltung einstimmig 
zum Bürgermeister der Gemeinde Hude gewählt. Er nimmt auf Befragen die Wahl an. 

 
 
4. Ernennung und Vereidigung des neuen Bürgermeisters 

Hans-Peter Muhl ernennt Jess Hagge zum Bürgermeister und händigt ihm die 
Ernennungsurkunde aus. Herr Hagge leistet den Beamteneid.  
Er bedankt sich für das Vertrauen und hofft auf eine weiterhin gute Zusammenarbeit. 

 
 
5. Wahl des 1. stellvertretenden Bürgermeisters 

Bürgermeister Jess Hagge übernimmt den Vorsitz und schlägt Manfred Friedrichsen zum 
1. stellv. Bürgermeister vor. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Als 1. stellv. Bürgermeister wird Manfred Friedrichsen bei eigener Enthaltung einstimmig 
gewählt. Er nimmt auf Befragen die Wahl an.  

 
 
6. Ernennung und Vereidigung des 1. stellv. Bürgermeisters 

Bürgermeister Hagge ernennt Manfred Friedrichsen zum 1. stellv. Bürgermeister und 
händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Herr Friedrichsen leistet den Beamteneid. 

 
 
7. Wahl des 2. stellvertretenden Bürgermeisters 

Zum 2. stellv. Bürgermeister wird Hans-Jürgen Greve vorgeschlagen. Weitere 
Vorschläge werden nicht gemacht.  
Als 2. stellv. Bürgermeister wird Hans-Jürgen Greve bei eigener Enthaltung einstimmig 
gewählt.  Er nimmt auf Befragen die Wahl an. 

 
 
8. Ernennung und Vereidigung des 2. stellv. Bürgermeisters 

Bürgermeister Hagge ernennt Hans-Jürgen Greve zum 2. stellv. Bürgermeister und 
händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Herr Greve leistet den Beamteneid. 

 
 
9. Verpflichtung der Gemeindevertreter durch den Bürgermeister 

Bürgermeister Jess Hagge verpflichtet alle Gemeindevertreter gemäß § 33 GO durch 
Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihre 
Tätigkeit als Gemeindevertreter ein. 

 
 
10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses (Vorschlag: 3 Mitglieder) 

Auf Vorschlag werden bei eigener Enthaltung einstimmig gewählt: 
Hans-Peter Muhl 
Hans-Jürgen Greve 
Jörg Hartig 

 
11. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für den Bürgermeister) 

Auf Vorschlag wird Manfred Friedrichsen bei eigener Enthaltung einstimmig als 
Stellvertreter von Bürgermeister Hagge für den Amtsausschuss gewählt. 
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12. Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse 
Finanzausschuss 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
Bürgermeister Jess Hagge 
Manfred Friedrichsen 
Hans-Jürgen Greve 

 
Bau- und Wegeausschuss 
Jens Heldt 
Jörg Hartig 
Heinz Müller 
 
Prüfungsausschuss 
Hans-Peter Muhl 
Jörg Hartig 
Heinz Müller 

 
 
13. Wahl der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 

Finanzausschuss 
Auf Vorschlag einstimmig 
Bürgermeister Jess Hagge 

 
Bau- und Wegeausschuss 
Auf Vorschlag einstimmig 
Jens Heldt 

 
Prüfungsausschuss 
Auf Vorschlag einstimmig 
Hans-Peter Muhl 

 
 
14. Einwohnerfragestunde 

Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 
15. Genehmigung der Niederschrift über die 22. Sitzung am 19.03.2008 

Die Niederschrift wird einstimmig genehmigt. 
 
 
16. Anfragen aus der Gemeindevertretung 

Hans-Jürgen Greve spricht noch einmal die schlechte Papierqualität des Amtsblatts an. 
Außerdem erkundigt er sich nach den Absackungen bei Freiberg. Jess Hagge wird sich 
darum kümmern. Weiter regt er an, die Bank bei der großen Eiche am Schmidbarg zu 
überarbeiten. Eventuell kann dafür der noch zur Verfügung stehende Betrag von 100 € 
verwendet werden. Hans-Peter Muhl wird sich darum kümmern 
Jess Hagge teilt mit, dass die Gräben im Kuhmarschenweg erst im Herbst 
ausgebaggert werden. Er berichtet zur Grundstückssache Haak, dass nach seiner 
Recherche in 1969 eine Grenzfeststellung stattgefunden hat und für das Grundstück 
Haak keine Unterlagen mehr vorhanden sind. Die Grundstücksgrößen bleiben jetzt 
unverändert. Er wird sich um einen evtl. Nutzungsvertrag kümmern. 
Jens Heldt erkundigt sich nach den Eigentumsverhältnissen der Gräben im 
Kuhmarschenweg. Bürgermeister Hagge teilt mit, dass die Gemeinde 50 % der 
Baggerkosten übernimmt. Weiterhin berichtet Jens Heldt, dass von der Maßnahme 
Vogelschutzgebiet Eider-Treene-Sorge zwei seiner Grundstücke betroffen sind. Eine 
Änderung bezüglich dieser beiden Grundstücke wird lt. Amtsvorsteher Christian kaum 

Seite 3 von 5 



01. GV Hude am 05. Juni 2008 

möglich sein. Außerdem fragt er an, warum die hiesige Dachdeckerfirma Bruhn in 
Sachen Dachsanierung Sporthalle Schwabstedt nicht angeschrieben wurde. Es wird 
festgestellt, dass sich die Firma bei einer öffentlichen Ausschreibung selbst kümmern 
muss. Bürgermeister Hagge wird diese Angelegenheit prüfen bzw. nachfragen. Als 
letztes erkundigt Jens Heldt sich nach dem Stand des Bauvorhabens Mehrzweckhalle 
Schwabstedt. Da sich die Gesamtkosten erheblich erhöht haben und die Gemeinden 
Wisch und Fresendelf sich gegen die Kostenerhöhung ihres Anteils ausgesprochen 
haben, ist das ganze Verfahren noch in der Schwebe. 

 
 
17. Stellungnahme zum Landesentwicklungsplan 

Bürgermeister Hagge erläutert einzelne Regelungen aus dem Entwurf des 
Landesentwicklungsplanes. Der Entwurf der Stellungnahme beschäftigt sich mit dem 
mäßigen Rahmen bei der Siedlungsentwicklung, mit der fehlenden Entwicklung im 
Rahmen der Windkraftplanung und mit dem Fehlen der Tourismusentwicklung im Bereich 
der Gemeinde Hude. Die Gemeinde Hude beansprucht ausdrücklich Eignungsflächen für 
Windkraft.  
Mit dieser Änderung soll die Stellungnahme so abgegeben werden. 

 
 
18. Jahresrechnung 2007 

a) Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
b) Beschlussfassung über die Jahresrechnung 

Die Jahresrechnung wurde vor der Sitzung von den Gemeindevertretern Hans-Peter 
Muhl und Hans-Jürgen Greve geprüft. 
Hans-Jürgen Greve hat eine Frage zur überplanmäßigen Ausgabe der Kreisumlage. 
Diese überplanmäßige Ausgabe wurde lt. Protokoll vom 17.07.2007 ablehnt. Durch 
die Senkung der Kreisumlage im Laufe des Haushaltsjahres 2007 hat sich dieser 
Betrag jedoch verringert und ist nunmehr keine überplanmäßige Ausgabe mehr. Mit 
dem Amtskämmerer wird in dieser Angelegenheit noch Rücksprache genommen. 
 
Die Jahresrechnung schließt im Anordnungssoll im Verwaltungshaushalt in der 
Einnahme und in der Ausgabe mit 162.824,40 € ab. Im Vermögenshaushalt schließt 
sie in der Einnahme und in der Ausgabe mit 12.324,29 € ab. Die 
Haushaltsüberschreitungen betragen insgesamt 5.915,42 €. Sie sind gesondert 
nachgewiesen und im Einzelnen begründet. Die allgemeine Rücklage hatte einen 
Bestand von 17.675,09 € und die Abschreibungsrücklage von 6.103,37 €. Die 
Schulden betragen 53.532,23 €.  
Die Gemeindevertretung genehmigt: 
 
a) mit 5 Stimmen und 1 Enthaltung die Haushaltsüberschreitungen 
 
b) einstimmig die Jahresrechnung 2007. 

 
 

19. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter 
Bürgermeister Hagge würdigt die geleistete Arbeit der ausgeschiedenen 
Gemeindevertreter. Bernd-Dieter Schmarje war 18 Jahre Gemeindevertreter, Frank 
Schäfer 5 Jahre Gemeindevertreter. Beide haben sich intensiv zum Wohle der Gemeinde 
eingesetzt. Jess Hagge bedankt sich und überreicht jedem ein Buchgeschenk. 
 
Der ausgeschiedene Gemeindevertreter Reimer Kock befindet sich im Urlaub und erhält 
sein Präsent später. 
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Amtsvorsteher Jens Christian ergreift zum Abschluss das Wort. Er gratuliert allen 
Gemeindevertretern zu der Wahl. Die Gründe für die schlechte Wahlbeteiligung müssen 
seiner Meinung nach erforscht werden. Der finanzielle Aufwärtstrend der Gemeinde Hude ist 
klar zu erkennen. Er ist immer gerne nach Hude gekommen, bedankt sich nochmals für die 
Gastfreundschaft und wünscht der Gemeindevertretung eine glückliche Hand bei ihren 
Entscheidungen. 
 
Bürgermeister Hagge bedankt sich für die Hilfe und Unterstützung der Amtsverwaltung, er 
bedauert sehr den Weggang von Amtsvorsteher Christian. 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, dankt der Bürgermeister für die 
rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
 
Bürgermeister       Protokollführerin 
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